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Экономическая политика государства – процесс реализации его экономических функций путём разнообразных государственных мер воздействия на экономические процессы для достижения определённых целей.
 Экономические цели государства в рыночной экономике:
· стабилизация экономики– устранение или существенное ослабление резких спадов производства в кризисных ситуациях;
· обеспечение экономического роста;
· создание условий экономической свободы;
· обеспечение экономической безопасности;
· поддержание определённого уровня занятости с помощью мер государственного регулирования производства и рынка труда, что способствует достижению высоких конечных результатов в хозяйственной деятельности, повышению жизненного уровня населения
· достижение экономической эффективности.
· повышение благосостояния и качества жизни населения в России;
· усиление конкурентных позиций России и ее регионов в мире,
· улучшение экологической ситуации в регионах Российской Федерации для сбалансированности экономического развития.
Экономические функции государства:
· формирование эффективной экономической политики государства, воздействие на ход экономических процессов в стране с целью роста благосостояния граждан и предотвращения экономических кризисов;
· регулирование кредитно-денежной системы страны;
· поддержка и обеспечение функционирования рыночной системы – государство разрабатывает и принимает антимонопольное законодательство, препятствующее свёртыванию конкуренции и росту финансовой мощи монополий; развитие и защита механизма конкуренции и предотвращение негативных последствий монополизма;
· защита и охрана всех видов собственности;
· формирование законодательной основы экономической деятельности и обеспечение судебной защиты имущественных интересов граждан и юридических лиц;
· регулирование денежного обращения– стабилизация уровня цен и инфляции, создание условий для конкурентного рынка, при котором темп роста цент поддерживается на определённом уровне;
· перераспределение доходов — помощь беднейшим слоям населения и предотвращение перерастания проблемы бедности в социальное бедствие и причину политических конфликтов;
· регулирование трудовых отношений в стране– регулирование взаимоотношений между работодателями и наёмными работниками;
· охрана интересов потребителей и контроль за качеством товаров и услуг;
· производство общественных благ; общественные блага– это товары и услуги, предоставляемые государством его гражданам на равных началах (например, оборона, бесплатное образование, медицина, посещение библиотек, парков и др.).;
· контроль за сферой внешней торговли, защита экономических интересов страны в международных отношениях, обеспечение успешной интеграции страны в мировую экономику; недопущение резких изменений объёма экспорта (вывоза) , импорта ( ввоза товаров), регулирование внешнеэкономических отношений: определение размеров государственного долга, валютного курса, денежного обращения и других процессов в национальной экономике;
· регулирование использования природных ресурсов и охрана окружающей среды;
· размещение заказов, приобретение товаров и услуг, необходимых для реализации функций государства;
· сбор и распространение информации об экономическом развитии страны.
Справиться с указанными задачами государству помогают различные методы и прежде всего механизм налогообложения.
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