ОГЭ-2025. Обществознание. 5.3. Положение человека в обществе. Социальный статус человека в обществе.
Социальный статус.
Положение человека в обществе определяется его социальным статусом.
Статус – с лат. положение, состояние.
Социальный статус – это место, позиция человека или индивида в социальной структуре общества в соответствии с его полом, возрастом, происхождением, доходами, образованием, семейным положением.
Виды социальных статусов.
По положению индивида в группе:
· социальный статус— положение человека в обществе, которое он занимает как представитель большой социальной группы во взаимоотношениях с другими группами; в процессе взаимодействия с другими индивидами каждый человек выполняет определенные социальные функции;
· личный статус— положение индивида в малой группе, зависящее от того, как его оценивают ее члены в соответствии с его личными качествами (активист, душа компании).
По способу приобретения статуса.
· Предписанный – статус, в котором человек рожден или который назначается ему по прошествии времени, социальная позиция, которая заранее предписана индивиду обществом независимо от заслуг личности; (возраст, пол, раса, национальность, королевская семья, родственники в законе).
· Достигаемый— статус, который человек получил благодаря своим усилиям, желанию или везению, приобретается в результате свободного выбора, личных усилий и находится под контролем человека (профессия, муж, миллионер, чемпион мира).
Виды социальных статусов по положения человек в социальной группе или общности:
· семейно-родственные статусы (мать, отец, сын, дочь, брат, бабушка и т.д.);
· социально-демографические статусы (мужчина, женщина, девочка, москвич и т.д.);
· профессиональные статусы(учитель, инженер, программист и т.д.);
· религиозные статусы (христианин, мусульманин, верующий, атеист и т.д.)
Компоненты социального статуса:
· статусные права и обязанности – это то, что должен и может делать носитель того или иного статуса;
· статусный диапазон– установленные рамки, в пределах которых осуществляются права и обязанности; сокращение межстатусной дистанции называется фамильярностью;
· статусные символы– внешние знаки отличия носителей того или иного статуса (военная форма, манеры поведения, стиль одежды и др.);
· статусный образ или имидж-совокупность представлений, сложившихся в общественном мнении о том, как должен выглядеть и вести себя индивид в соответствии со своим статусом;
· статусная идентификация– определение степени соответствия своему статусу.
Статусный набор — совокупность всех статусов, занимаемых данным индивидом.
В статусном наборе есть главные статусы. Часто это положение в семье и профессия. Так, для женщины главным является статус жены и матери, а для некоторых демографических групп – возраст (подросток, пожилой человек и т.д.).
Личный статус.
Личный статус – это положение человека, которое он занимает в первичной, малой группе, в зависимости от того, как оцениваются его индивидуальные качества.
Социальный престиж.
Понятие социального статуса связано с понятием социального престижа.
Социальны престиж – это оценка обществом того или иного статуса, то есть оценка значимости того социального положения, которое занимает человек в социальной структуре.
Авторитет – это оценка обществом личностных качеств человека.
Престиж – это оценка социального статуса, а авторитет – это оценка личного статуса.

